

□评论员观察



赚137.6万，赔偿1376万；除此之外还要坐十年牢。倘若一条街上，有一个火锅商家受到如此“重罚”，相信别的商家也会一定程度上更有“敬畏心”，毕竟当违法被抓的概率大过安全，处罚大过收益，就得掂量掂量了。

食品安全“零容忍”需要更多的重拳出击

□齐鲁晚报评论员 孔雨童

清明假期，一则“火锅店老板反复用老油被判赔1376万”的消息上了热搜，相关内容的评论中充满了“大快人心”的叫好声。

这是一则与大众太过于“息息相关”的消息。中国人爱吃火锅，有数据统计显示，全国火锅门店一度达到了60.9万家，麻辣锅又是最热门的锅底。火锅油的安全问题，切实关系到很多人的健康。

“老油”实在是一个比较温和的说法，换个名字可能更熟悉：口水油、地沟油。这两个名词的阴影可以说笼罩在喜欢外食火

锅、川菜等饮食的老百姓心头多年，但很显然问题没解决好。比如，很多人已经自动“削足适履”到形成了“既然出去吃了，就要有心理准备”的观点；也有一些媒体在频频科普“如何教你辨别地沟油”。但这种要你面对现实的“和解”和自我武装的技术防御，不能不说是一种悲哀。

各地的监管部门当然在出手，网络搜索时能看到不少以“生产销售有毒有害食品罪”判罚的新闻。但很显然，无论是对商家的威慑，还是对大众安全感的呵护上，力度依然不够。在今天的热搜里，我们也能看到很多类似“我就想问问有多少家不会反

复用这种油，一些便宜的店基本都是反复用吧”“希望以后都是这个力度起步，我们的食品安全就有希望了”的评论。

要做到对食品安全问题“零容忍”，需要法律更多地挥拳，且拳头得硬，得打出响声。就如同这次“大快人心”的判罚——因反复回收利用废弃火锅油脂销售长达19个月，生产并销售有毒、有害食品销售额达137.6万元，成都这家火锅店老板在法律框架内，被判处有期徒刑十年，罚金260万元，并因被提起公益诉讼，支付了惩罚性赔偿金1376万元。

赚137.6万，赔偿1376万；除此之外还要

坐十年牢。倘若一条街上，有一个火锅商家受到如此“重罚”，相信别的商家也会一定程度上更有“敬畏心”，毕竟当违法被抓的概率大过安全，处罚大过收益，就得掂量掂量了。

逐利从来是商家的天性，也是从上到下必须面对的人性。道德约束不够，通过政府管理，尤其是法律的力量来规范商家行为才更是一种必须和责任。创造食品安全问题“零容忍”的环境，需要更多这种“大快人心”的处理来惩前毖后。治理顽疾很难，不做更难，“外食就要有一定心理准备”这样的句子，也更应该是挂在经营者自尊心上的警句。

低分考生逆袭上岸 为何引起围观？

一则“北京协和医学院2022年硕士研究生复试331逆袭390”的消息在3月31日冲上了社交平台热门榜，网络上充斥着网友们对这一事件的猜测。北京协和医学院研究生招生处发布了相关声明，详细说明了入学总成绩的计算方法，复查了复试面试过程，“复试程序符合规定，未发现复试过程存在违规行为，考试成绩有效。”对于拟录取学生的身份，该生本科院校济宁医学院辟谣称，该生父母职业务农，并非网传该校教务处处长之子。

全社会对于考生低分“逆袭”个案最初的关注，是希望当前学历选拔机制能够更加公平、公正、公开。而当相关高校声明公布后，人们转变对这一事件的看法，实则表明了另一个期待，即希望硕士研究生选拔制度能够合理，确保每一名科研人才不被埋没。

(据光明网)

“公款采购执法服装” 理当经得起追问

近日，网爆山西吕梁柳林县自然资源局采购行政执法队综合执法服装，一套4050元。

近些年，不少地方的行政事业单位因为统一购买工作服装而被纪检监察部门查处和通报警示的，并不在少数。柳林县自然资源局一次性采购78套服装，高达30多万元，除了与时下要求政府过紧日子的倡议不够协调外，也不无令人疑惑之处。当地国土资源执法统一着装的依据是什么？如果确实可以统一着装，这78套服装全部都是为在编在岗且取得国土执法资格的人员配备的吗？如果都是，那按照规定这些人员自付的采购费用比例是多少？对这样明显透着超范围统一配装嫌疑的事情，到底是谁决策的，又是谁最终同意这样做的？这一事件已成公共事件，当地有关方面应主动面对并经得起诸如此类的追问。

(余明辉)

饮水工程成“摆设” 好事为何没办法

近日，有媒体报道称，贵州自1997年以来累计投入超226亿元用于农村饮水工程建设，不过，记者采访发现，贵州部分农村地区饮水设施村民自备一套，当地政府建设一套，长期“双管齐下”，政府建设的供水设施设备长期闲置浪费。

本该是德政工程的农村饮水项目在一些地方却成了“摆设”，农民依然使用自备水，为什么会出现这种情况？当地兴建新饮水工程时，有没有考虑新旧衔接的问题？饮水工程完工后，为何没有后续监管确保农民肯用、敢用、用得起？

政府行政也是一个正向叠加的过程，来自于一件件具体的事情。办好一件件好事，老百姓才会买账。反之，不仅浪费资源和金钱，不能纾解民困，还会消耗老百姓的信任。

(斯远)

校园安全的警钟 不能总用生命来敲响

近日，安徽灵璧县14岁男生在学校宿舍因冲突身亡的事件引发舆论关注。一起校园之殇让人痛心，更拷问人心：为何校园安全问题的暴露总要以生命为代价？

这一悲剧，撕扯着两个家庭，一个学校乃至整个社会的心。究竟是何原因竟导致花季少年被殴致死？当务之急，要尽快查明事件原因，回应社会关切。同时人们还必须要问：学校平时是如何管理的，竟出现如此暴力的事件？可以说，堵上校园安全漏洞，制止类似事件再次发生，同样迫在眉睫。

(据《半月谈》)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘燕

芳草怀英烈 鲜花寄哀思

绿色祭奠更清明

人民英雄永垂不朽